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Temat: Jest w slowie jaka$ magia...

Jest w stowie jakas magia...
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STANISEAW GROCHOWIAK
ok ok

O drzewa, drzewa,

Coraz mniej si¢ 0 was Spiewa.
Coraz rzadziej wiatr przeczysty
Was gladzi

Jak w lejcach* w ulewach.

O drzewa, drzewa.

O ptaki, ptaki,

Wdzieczne nieba znaki.
Coraz rzadziej was si¢ styszy
W upalem utoczonej ciszy,
O ptaki, ptaki.

Szelesty, szelesty,

W ciemnym lesie gestym,
Mra* nasze kochania

Bez tego szeptania,

O pigkne szelesty.

lejce - cze$¢ uprzezy stuzaca do kierowania koniem w zaprzegu
mra - umierajg

1. Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest fatszywe.

Wiersz przedstawia refleksje dotyczace tego, co cztowiek traci

£ TS P ; F
| bez swiata natury. ;
' Utwor opisuje krajobraz widziany z okna. P F

%Nastréj wiersza jest radosny. P F



2. Nazwij co najmniej 2 rézne przezycia osoby mdwiacej.

3. Zaproponuj tytut wiersza Stanistawa Grochowiaka.

ll-. Przyjrzyj sie ilustracji zamieszczonej przy tekscie, a nastepnie napisz, w jak
sposdb — wedtug ciebie — nawigzuje do utworu. Swojg odpowiedz uzasadnij.

5. Uzupetnij informacje na temat wiersza. Wpisz odpowiednie litery i cyfry.

Wersy w wierszu Stanistawa Grochowiaka majg . Utwor jest wierszem .
A. jednakowg liczbe sylab. 1. biatym.
B. rozng liczbe sylab. 2. rymowanym.

6. Ktére pary rymujacych sie wyrazéw sa rzeczownikami? Zaznacz poprawng od:
powiedz.

A. ptaki — znaki C. styszy — ciszy

B. drzewa — $piewa ' D. szelesty — gestym

7. Zaznacz informacje dotyczace utworu Stanistawa Grochowiaka. Wiecej niz jedn:
odpowiedZz moze by¢ poprawna.

1. Kazda strofa zawiera:

A. epitet. C. przenosnie.
B. poréwnanie. D. wyraz dzwiekonasladowczy.

2. Powtarzajace sie wyrazy w pierwszym i ostatnim wersie kazdej zwrotki:

A. tworza rytm wiersza. C. s3 czedcig poréwnan.
B. tworzg nastréj wiersza. D. informuja o temacie kazdej strofy.



8. Wyszukaj w tekscie apostrofy i anafore, a nastepnie:

e otocz petlg anafore,

 podkresl apostrofy. ¢ e’

9. Wypisz z wiersza 3 wyrazy, ktdre sktadaja sie tylko z jednej sylaby.

10. Dokoncz zdania. Do liter A i B dopasuj odpowiadajace im cyfry.

A. | przeczysty 1. | czastki przed tym wyrazem.

powstato przez
dodanie do wyrazu

Stowo
B. | szeptania

2; czastki po tym wyrazie.

A. B.

11. oo stowa wiatr dopisz po jednym wyrazie pokrewnym bedacym wskazang
czescia mowy.

czasownik — rzeczownik —

przymiotnik — przystowek —

12 Zaznacz poprawne odpowiedzi.

1. Szereg, w ktérym wszystkie wyrazy wymawia sie inaczej, niz zapisuje, to:
A. Spiewa, wiatr, was. C. znaki, ptaki, szelesty.
B. przeczysty, coraz, bez. D. ciemnym, piekne, utoczone;j.

2. Poprawny podziat wyrazéw na sylaby to:
A. Wdziecz-ne nie-ba zna-ki. C. W-dzie-czne nie-ba zna-ki.
B. Wdzie-czne ni-e-ba zna-ki. D. Wdzi-ecz-ne nie-ba z-na-ki.

3. W wyrazie $piewa znajduja sie gtoski:
A. dzwieczne, ustne, nosowe. C. bezdzwieczne, ustne, nosowe.
B. bezdZwieczne, dZzwieczne, ustne.  D. bezdzwieczne, dzwieczne, nosowe.

5. Wyraz, ktéry w wierszu jest tg samg czescig mowy co stowo was, to:
A. bez. B. mna. C. tego. D. rzadziej.



13. Wyobraz sobie, ze samorzad szkolny twojej szkoty organizuje akcje sprzatania
pobliskiego lasu. Napisz ogtoszenie, ktére skierujesz do spotecznosci szkolnej.

1‘!-. Opisz krajobraz przedstawiony na obrazie.

Martin Johnson Heade, Swiatfo storica i cieri, 1871-1875, 30 cm % 67 cm, National Gallery of Art, Waszyngto

Powodzenial



